

像彩帶的桂林漓江山水

文圖／康子瑛

大陸的錦繡河山，有許許多多值得我們去觀光旅遊的，至少有一些名勝，我個人建議是必須前往親身目睹的，例如萬里長城、北京故宮、南京中山陵、上海外灘、杭州西湖、蘇州庭園、華山、四川的九寨溝、桂林的漓江，還有現在已改風貌的長江三峽。

那年我們公司舉辦年度大陸桂林、廣州、香港之旅。當我們的飛機飛抵桂林時，已近黃昏；第二天，遊聞名已久的漓江，漓江像一條五彩繽紛的彩帶，桂林在彩帶的這一端，陽朔在彩帶的那一端，把桂林、漓江、陽朔連接在一起，促成了：桂林山水甲天下，陽朔山水甲桂林，漓江山水甲陽朔。

平常所說的桂林山水，是指這三



◀ 高高聳立的朱壁灘

個地點的總稱。這兒的山水有四絕：一是山青迷離神幻，二是水秀，碧綠清平，三是洞奇，幽深瑰麗，四是石美，玉潤玲瓏。而這四絕，幾乎在漓

羊與歐洲奴比亞山羊的交配種，基因含純種台灣黑山羊比例80%，特色是成長過程不易感染疾病，毛色黑，肉質細嫩，沒有羊腥味，適合作藥膳。

該班在民國90年由農委會、縣政府及後龍鎮農會等單位輔導，前往畜產試驗所恆春分所接受羊肉加工訓練，學習調製羊肉加工產品，魏趨傑說，民間有句話「越黑越補」。因此，

班員運用在畜產試驗所所學技術，以後龍所產黑山羊為材料，研製出「壯羊黑山羊調理包」，只要放入開水浸泡2~3分鐘，然後入鍋加熱即可食用，省時、衛生又方便。

經理陳茂慶說：「壯羊黑山羊調理包」每包重2,600公克，售價僅300元，有興趣的民眾可向苗栗縣肉羊產銷班第二班訂購。





等候下令捕魚的鸕鶿



哇！捕到一條大魚了

江這一帶全有。

據說漓江這一帶，在遠古時代原在海底，由於地殼變遷而隆起，構成現代山青水秀的奇景。因為這一帶都屬石灰岩地形，山峰是由石灰岩堆積而成的，形成千奇百怪的群山，連山谷和江底，都是大大小小的石塊，使江水清澈如鏡，就是水中的游魚，也歷歷可數。

遊覽車在出了一條大大直直的中正路後，郊區都是菜園，難怪我們昨



峰迴路轉疑無路，柳暗花明又一村



河畔有著村舍和田園

晚吃的青菜，都是這兒現摘的；出了郊區，附近沒有山崗，全是農田，可說是沃野平疇，引漓江支流的水灌溉。

當我們的車子到達遊漓江的碼頭竹江，仍然是一片田野，山在遠遠的右方。到遊艇出發時，覺得沒有什麼兩樣，我還坐在汽艇艙內椅子上欣賞沿途風光，到了遊艇進入江中兩旁山峰之中，美景開始出現了，我爲了把握全景，拿了照相機，跟其他人一樣來到艙頂甲板上，找到一個合適的位置，抓住那拍攝目標把美景盡收鏡頭內。

漓江從桂林到陽朔，全長83公里，下游流入廣東省的珠江，注入南



如詩似畫的桂林漓江山水



屹立江邊的文筆山



樹林後面住有幾戶人家

海。

在漓江沿途兩岸，群山接連不斷，個個是奇峰怪岩，處處是名山疊巒。漓江不但山美，水也美，青山白雲映入江裡，沒有污染，沒有雜物，水草在水裡輕輕搖曳。

漓江的山水，它的美像倒吃甘蔗，逐漸進入佳境，一段比一段好。

漓江的美景可分做三段：第一段是從碼頭的竹江到楊堤：遊艇起航時，兩岸都有不高的遠山，跟平常所看的沒有兩樣，船航行一段時間後，就有那青翠淡藍的山峰，一座座拔地而起。其中比較有名的如一群牛隻在一起的九牛峰遠遠的排列著，有像一頂紫色金冠的皇冠岩，有像一位婦女高高的站立在峰頂的望夫石等。

第二段從楊堤到興平：這一段所經過的航程，也有不少名山，有如巨人在推磨的推磨山，有如要跳躍出水面的鯉魚山，有如一支巨大毛筆的文筆山，有如一隻白色野獸的白虎山，



漓江的竹江碼頭停泊眾多遊艇載客

有如一枝紅色畫筆畫出的朱壁灘，更有如幾匹駿馬奔騰的九馬山等。

沿途有幾處山峰與山峰沒有相連的地方，形成一片沙灘，沙灘後面有

樹林，樹林內有幾間小屋，住有一些住民，以耕種捕魚為生，他們住在桃花源裡的人，自由自在，過著無憂無慮的安適日子。草地上有黃牛在吃草，河邊有鴨子在划水，更可能有雞犬相聞。他們要上城市去，可以坐竹筏外出購物，不會與外界脫節。

第三段是從興平到陽朔：這一段也有不少名山，有似一隻巨大海螺的螺獅山，有似張開五隻手指頭的五指山，有似巨人獨坐的老人山，有似瑞獸抬頭龍頭山，有似抬頭張望的貓仔山等。

沿途這些山峰，都是淡青淺綠色，高高低低拖邇著，像畫家筆下所畫畫的山水似的。我站在甲板上，整整拍了24張兩捲底片，才到終點站陽朔。

